

头条评论

# 人是城市文明的决定因素

宋江坤

创建文明城市,是贯彻中央和省关于创建文明城市的有关要求,其目的在于培养现代文明意识,形成文明的言行举止,培育文明和谐的人际关系和社会环境;促进城市建设和管理科学化水平的提高,不断提升市民生活质量。(详见本报今日C12-15版报道)

政治、经济、文化是影响城市文明的重要因素。城市的发展,一方面依靠生产力的提高,另一方面又必须具备丰富的精神文化。一座缺少精神文化的城市是不完整的城市,从一定意义上说,一个地区、一座城市

的文明程度,反映在现代人文精神和理性精神的成长水平上,而在人文因素中,人的因素是最重要的。

市民素质虽是个老生常谈的话题,但却是城市永远的竞争力。高素质是一个能够赢得人气、给自己加分的要素。一个人如此,一群人如此,一座城市亦如此。古希腊哲学家赫拉克利特说:“看不见的和谐比看得见的和谐更美。”市民是城市建设的主体,市民素质是城市的灵魂。城市的文明程度,归根结底取决于市民的文明素质。城市间的竞争,表面上是经济实力和科学技术的竞争,实际上却是人的素质和人的文明程度

的竞争。

一座城市的文明与魅力,不仅表现在城市规模和建筑风格上,更体现在这座城市所折射出的精神特质中。市民作为城市的主体,是城市发展与文明进步的推动力量,提高市民的公共意识、公共道德水准,不仅体现着城市的精神气质和外在形象,更是城市软硬环境协调并进、和谐发展的必然要求。

就我们身边市民的素质而言,还有诸多不良习惯有待改进。例如贪走近道踩踏草坪,在公共场合抽烟、吐痰、扔纸屑、果皮等。创建文明城市是一项“民心工程”,这不仅是政府某个职能部门的事,也是每个市

民责无旁贷的责任和应尽的义务。市民是城市的主人,创建文明城市的根本任务之一,就是培养具有较高素质的文明市民。文明城市的建设,离不开市民的积极参与和共同努力,人人都讲文明,整座城市才会文明。

做文明市民,说到底是实现人的自我发展。因而,市民应当有对自身行为的内省和对自我素质的追求,主动改变一些陋习,让自己变得更有尊严,更有涵养,更有礼数,让生活变得更有品质。只有这样,我们生活的城市才会成为一座文明诚信的城市,一座美如画卷的城市,一座来了就不想走的城市。

## 征稿启事

为加大大地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com

## 名嘴说事

听电台节目,一位70岁葛先生,2007年投诉楼顶违章建筑,但楼顶违章越建越大。今年初他又投诉,又拖到现在。房管所说,2007年的投诉,当时的处理已经过了时效,现在要重新核实审批,走完法律程序才能拆,从现在起还要4个半月——那这次如不处理,再拖几年,是不是又要再走一遍法律程序?

——严锋(教授)

建筑文化是中国传统文化的重要组成部分,各地地域文化不同,建筑风格也不同,一代代能工巧匠给后人留下许多宝贝。如今,科技发达了,建筑施工技术水平强大了,建筑艺术却掉价了。千城一面,万户同样。偶尔有新奇的,也是模仿国外,没有结合当地文化底蕴。

——徐步文(官员)

## 嬉笑怒骂

新闻:本月,两则新闻与普通民众“办事难”、“盖章难”联系在一起:安徽颍上县一国土局干部身亡,缘起要求办事群众“请客”,酒宴过后发生意外;而在武汉,一学生吐槽,为申请助学贷款,他盖了26个章。(新京报)

点评:盖章不是目的,利益才是目的。不让你盖那么多章,哪来的吃拿卡要的机会?

新闻:拳王迈克泰森在其官方微博发问:中国最好的拳击手是谁?引来数百名网友踊跃回复。其中一名网友给出了自己的答案——城管。泰森对此似乎饶有兴趣,在40分钟后追问:“城管是谁?是一条硬汉吗?我从未听说过他啊!”该微博及相关互动引发网友热议,有网友希望城管能和泰森“一决高下”。(广州日报)

点评:耍秤砣的与咬耳朵的,谁更厉害?

新闻:8月18日下午,有网友爆料:河南平顶山鲁山万人漂流景区有两辆警车停在河边,多名警察不顾河道两边都有游客,赤身裸露下体在河里洗澡。19日河南鲁山警方称,事发11日下午,下河洗澡的为协警,8名协警已被辞退,当天带班领导予以免职并被处分行政记过处分。(京华时报)

点评:脱下警服都一个模样,背黑锅是谁就不重要了。

新闻:甘肃省华亭县原县长、县委书记任增禄因受贿991万余元,另有411万巨额财产来源不明,而被判处无期徒刑。不同寻常的是,同案居然牵涉了129名华亭县官员,几乎覆盖该县县委、县政府以及各乡镇政府机关,交织出一张触目惊心的“行贿买官”网。(中国青年报)

点评:都是一根绳上的蚂蚱,一荣俱荣,一损俱损。

## 本地婚姻真的那么重要吗?



漫画:武春虎



### 我来抛砖

@独乐乐:重不重要谁说了也不算,只有当事人说了算,还有当事人的父母说了算。

@muhaihan:好好和未来的丈母娘谈谈吧,可能是一时不理解,你表现好点就行了。人心都是肉长的,没有什么外不外地一说。

@苦茶一杯:不是一个地方的就有一堆麻烦事,比如过年去谁家、孩子谁看、父母养老跟谁等等都是问题。

@一种女人专属美:老人们干吗非要找本地人?其他地方的不是人了吗?真不知道现在的老人是要面子,还是想要自己的子女幸福!

@这般微笑:父母都是为孩子考虑,以后有了孩子或者给父母养老,都不在一个地方怎么照顾?这些事情都要考虑到。我对象就是外地的,我妈刚开始也反对,现在看他对我很好,所以才同意,可是我也知道,我们俩结婚以后肯定会有很多麻烦事。

@ytlss:如果你俩都认为对方是合适的,就要坚持,试着用你们的理由去说服父母。

@weiwei880507:如果觉得感情好坚持下吧,好好表现。父母都是希望儿女幸福的,好好谈谈。

@xueyao:最好让你媳妇跟她妈沟通一下,老人家具体为什么不同意,知道问题了,你再去解决,老人家看你可靠就会同意的。

@美的冒鼻泡:谈恋爱时多远都不算事,结婚有孩子了,离得远真不方便。

来源:烟台论坛

## 我有话说

# 犬只管理需要长效机制

牟洪涛(芝罘区)

齐鲁晚报近日报道,自本月12日以来,芝罘区为犬只办理电子注册,已有三百多只狗被注册。这让人欣喜,让我们看到了规范养犬管理工作的新动作,也看到了促进文明化养犬风气形成的新希望。

据我最近的观察,烈性犬不再露面了,公共场所不文明的遛狗行为减少了。高兴之余,也有些许担忧:电子注册后的后续管理将如何?会不会出现前紧后松、狗患死灰复燃?

犬只管理并非简单的电子注册和办证的问题,后续管理和检查督促更是任重道远。坚持预防为主、一管到底的方针,全面落实综合防治

措施:严格养犬审批、电子注册制度和拴养制度;不准将犬只带入公共场所,对违规者给予坚决处罚;凡属违规养犬的,有关职能部门必须严肃查处,决不姑息。

别看小小一条狗,要管好并非易事。犬类管理涉及到卫生、工商、城管、公安等多个职能部门,协调行动有许多困难。部门协调机制不够顺畅等诸多问题,使得犬只管理让相关部门觉得力不从心。这种多重监管往往会出现监管空白,犬只管理的长效机制难于形成。

犬只管理工作,要发挥好政府部门的作用,也要善于借助社会力量,调动和引导社会资源共同做好这项工作。形成

政府主导、社会参与的长效机制。依法进行规范治理,坚持疏堵结合,以疏为主,依法规范、依法治理。组织街道、社区等方面的力量,逐人逐户做好宣传教育工作,阻止违法养犬的行为。把规范整治犬只管理工作责任落实到街道、社区和楼院,做到调查摸底不留死角、信息登记不走过场,努力从源头上解决好流浪犬的管理问题。引导市民支持和配合养犬管理工作,真正形成全社会共同参与的良好氛围。

我们期待犬只管理工作坚持综合治理,坚持治理的持久战,巩固住阶段性治理成果,让违规养犬者无机可乘,形成真正的人犬和谐共处,社会和谐发展的良好局面。

## 一家之言

### 做好孩子的“学前教育”

赵明通(海阳市)

新的学期不久将要开学,不少家庭的孩子就要入学上一年级。入学是孩子一生中的一件大事,孩子从幼儿园到一年级,是不同的两个环境。作为一名小学老师,我认为父母要做好孩子入学前的种种教育,帮助孩子尽快做好“角色”转换,适应学校的学习生活。

一、心理思想教育。要让孩子有一种当一名小学生的光荣感。孩子入学前可以召开一个小型的家庭庆祝会,祝贺孩子将要成为一名光荣的小学生。父母可以讲一讲自己在学校时的美好生活,也可以和孩子一起看一看有关小学生生活的视频,向孩子介绍背着书包上学的小朋友是多么神气,让孩子入学前就非常向往上学。在这之前,父母一定不能讲“上学以后可不自由了,就有人管着你了”之类的话,不能让孩子有一种上学的惧怕感。

还要教育孩子在学校里要尊师爱友,见了老师要问好,行礼,要团结和帮助同学,如扶起摔倒的小朋友,借给同学铅笔、橡皮等。要教育孩子遵守学校的规章制度,如上学不迟到,上课讲话要举手报告,下课后不和小朋友打打闹闹等。教育孩子热爱集体,爱护公物,做好值日生。让孩子做一个懂礼貌、爱学习、守纪律的优秀学生、优秀少先队员。

二、自理能力教育。要教育孩子向幼儿和顽童告别,做一个自食其力的人。在家里,鼓励孩子自己的事情尽量自己做,按时起床,吃饭、睡觉,自己穿衣,自己洗脸洗手洗手帕,帮助父母扫地抹桌子等。在学校里,教育孩子爱护书包、书本、文具等,自己会整理书包、桌洞。下课后要赶紧上厕所,尽量不要在上课时上厕所。要多和老师交流沟通,有什么困难要告诉老师,如上课时上厕所、身体不适等都要赶快报告老师。

三、交通安全教育。上学前父母可带孩子参观一下学校,让孩子熟悉一下学校的位置和环境。如果上小学不是家长接送,要让孩子和同路的小朋友结伴而行,放学路上要排队走,遵守交通规则,教育孩子不要轻信陌生人的话,不跟陌生人交往,不接受陌生人的礼物和食品,不乱买小商贩的食品。要让孩子记住家庭住址、门牌号、家里或父母以及邻居的电话号码等等。

四、为孩子做好入学前的物质准备。父母可以带孩子一起到商店购买学习用品,如书包、笔记本、铅笔盒、铅笔、尺子、橡皮、彩色笔、铅笔刀等等。要让孩子了解孩子各种学习用品的用途和正确使用方法,特别要教给孩子正确安全地使用铅笔刀。还可以教会孩子包书皮,教育孩子养成珍惜和保护文具和书本的良好习惯。